

НИЖЕГОРОДСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Сентября. № 17-й. 1893 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Подъ какимъ предлогомъ мы уклоняемся отъ
обученія христіанскаго?

Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонасѣхъ Іо-
анна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

Говоря о необходимости для насъ, христіанъ, хри-
стіанскаго обученія, состоящаго въ послѣдованіи Еван-
гельскому ученію и святому житію Господа нашего
Иисуса Христа, мы остановились на препятствіяхъ къ
сему, представляемыхъ поврежденною и лукавою нашею
природою.

Вопр. Какія же сіи препятствія?

Отв. Первое, говорятъ нѣкоторые, „тяжко отрѣчь-
ся отъ своей воли и послѣдовать Христовой“. Нѣтъ,
не тяжело, но легко носить иго Христова. *Иго Мое бла-
го и бремя Мое легко есть,* сказалъ Христосъ (Матѳ.

11, 30). Эту легкость ига Господня святитель Тихонъ убѣдительно поясняетъ.

Вопр. Какъ?

Отв. Самъ разсуди, говоритъ онъ, что тяжелѣе и что легче—мстить или простить, гнѣваться или не гнѣваться, ненавидѣть или любить, въ гордости или въ смиреніи жить, богатства, чести и славы искать, или небрежи о томъ, нетерпѣливымъ или терпѣливымъ быть и проч. Собственная совѣсть убѣждаетъ признать, что далеко легче простить, нежели мстить; кроткимъ быть, нежели гнѣваться; терпѣть, нежели не терпѣть; любить, нежели ненавидѣть; не радѣть о земныхъ вещахъ, нежели искать ихъ; горняя мудрствовать, нежели земная.

Вопр. Изъ чего же можно видѣть, что одно изъ сихъ легче, а другое труднѣе?

Отв. Изъ того, что мстить не малаго труда требуетъ, а простить нѣтъ никакого труда; любить легче и сладко, ненавидѣть тяжело и горько. Ненависть связуетъ и отягчаетъ сердце, но любовь развязуетъ, распространяетъ и облегчаетъ сердце и дѣлаетъ радостнымъ и веселымъ. Смиреніе не боится паденія, ибо на земли лежитъ и по землѣ ходитъ; гордость высоко поднимается и возносится, но всегда въ страхъ и трепетъ находится, чтобы не пасть, и хотя блюдетъ и остерегается, однако падаетъ и сокрушается. Душа терпѣливая всегда въ покоѣ и тишинѣ, нетерпѣливая—въ смущеніи, безпокойствѣ и мятежѣ. А когда бы возможно намъ видѣть сердце того, кто иго Евангельское носитъ, увидѣли бы мы, что въ немъ рай радости и сладости и Царствіе Божіе въ немъ, хотя отънѣи

различно обезпокоивается и какъ благовонная роза бѣдами и напастями окружается.

Изъ сего видно, сколь первое препятствіе или предлогъ къ удаленію отъ себя ига Христова, при помощи Божіей, малосильны.

Вопр. Какое второе препятствіе, затрудняющее взять на себя иго Христова?

Отв. „То, что, какъ говорятъ другіе, живущіе по правиламъ св. Евангелія отъ всѣхъ ненавидимы, а это коль горько“. Подлинно, говоритъ на сіе святитель Тихонъ, таковыя люди ненавидимы, какъ и Самъ Христосъ предсказалъ (Матѣ. 10, 22); и подлинно, горько и немалый крестъ есть отъ всѣхъ быть ненавидимымъ, но утѣшительно то, что сіе ради Христа бываетъ, за Котораго мы должны все съ радостію терпѣть. *Аще мръ васъ ненавидитъ*, говоритъ Господь, *видите, яко Мене прежде васъ возненавидѣ;... имѣй заповѣди Моя и соблюдаяй ихъ, той есть любяй Мя, и любяй Мя возлюбленъ будетъ Отцемъ Моимъ: и Азъ возлюблю его, и явлюся ему Самъ* (Іоан. 15, 18, 14, 21). Что сихъ словъ можетъ быть утѣшительнѣе для христіанской души? Ненавидитъ ее мръ, но Богъ любитъ ее; чуждается ея мръ, но Богъ избираетъ ее и приемлетъ. Что же лучше и предпочтительнѣе—отъ Бога любимымъ быть, или отъ міра? Весь мръ въ сравненіи съ Богомъ ничто... Пусть насъ весь мръ ненавидитъ и дѣлаетъ мнѣ, что хочетъ: только бы Единъ Богъ любилъ и въ милости своей содержалъ, любовь Его и милость паче любви и милости всего міра...

Есть еще третій предлогъ или препятствіе къ жизни святой.

Вопр. Какой?

Отв. Тотъ, что „живущіе по Евангелію въ презрѣніи находятся; быть же презираемымъ стыдно“. То правда, что благочестивыя души бываютъ презираемы отъ міра. Но не слышали-ли отъ Христа сіе слово страшное: *Иже постыдится Мене и Моихъ словъ въ родъ семъ прелюбодѣйнымъ и грѣшнымъ, и Сынъ Человѣческій постыдится его, егда придетъ во славу Отца Своего со Ангелы Своими* (Марк. 8, 38) и: *не вѣмъ васъ, откуду есте* (Лук. 13, 27). Вы Мене не знали, и Я васъ не знаю; вы Мене и Моего смиренія стыдились, и Я васъ нынѣ стыжусь. Не стыдно ли и не страшно ли будетъ услышать слово сіе отъ Христа Господа? Сего долѣеть, чтобы быть равнодушнымъ къ презрѣнію міра; но есть сильнѣйшая къ тому причина.

Вопр. Какая?

Отв. Та, что души благочестивыхъ, хотя и презрѣны отъ міра, но почтены отъ Бога: *аще кто Мнѣ служитъ, почититъ его Отецъ Мой*, глаголетъ Господь (Іоан. 12, 26). Презрѣны отъ міра, но они домашніи Христовы и сожители святымъ и присніи Богу (Еф. 2, 19). Презрѣны отъ міра, но они суть други Христа Господа и Царя славы (Іоан. 15, 14), суть члены пренебесныя главы Христа (Еф. 5, 30), жилище и домъ Святаго Духа (Римл. 8, 9), сыны Бога Отца Небеснаго (Рим. 8, 14). Что сего достоинства выше? Что сего благородія благороднѣе? Что сея славы славнѣе? Не будемъ смотрѣть, что во внѣшности человѣка, но что внутрь; не каковъ предъ міромъ, но каковъ предъ Богомъ.

Далѣе отнимемъ у себя послѣдніе предлоги къ уклоненію отъ послѣдованія Евангелію.

Есть люди, которые говорятъ: желали бы учиться

Евангельскому любомудрію и быть учениками Христовыми, но страшитъ трудъ распинанія плоти со страстьми и похотьми, ибо сего требуетъ Евангельское и христіанское любомудріе.

Вопр. Что сказать таковымъ?

Отв. Истинно, говоритъ святитель Тихонъ, что труденъ сей подвигъ, но онъ необходимъ и славенъ. Съ немалымъ трудомъ и ученики учатся въ обыкновенныхъ школахъ для тѣлесной и временной пользы; но мы учимся для блага нашего душевнаго и вѣчнаго, учимся не отъ человѣка, но отъ Христа Господа славы. Сколь такое ученіе пресладко и преславно! Съ немалымъ трудомъ и войны на брани міра сего подвизаются: они подвизаются для земной и временной чести, мы ради небесной и вѣчной чести подвизаемся! Съ немалымъ трудомъ и купцы по различнымъ странамъ и городамъ странствуютъ, сей трудъ предприемлютъ ради тлѣннаго сокровища; мы ради нетлѣннаго и вѣчнаго. Съ немалымъ трудомъ и земледѣльцы обрабатываютъ землю и сѣютъ: они трудятся въ потъ лица своего, да тѣлесныя и временныя плоды соберутъ; мы трудимся, да сотворимъ плоды духовныя, о которыхъ говоритъ св. Павелъ (Гал. 5, 22). Ради сихъ то плодовъ пресладкихъ должно намъ, христіане, учиться, трудиться и подвизаться. Ужели они не стоятъ всевозможнаго нашего труда и усилія?

Теперь остается показать слабость послѣдняго предлога, враждебнаго христіанскому дѣлу.

Вопр. Какой сей предлогъ?

Отв. Невозможно-де самого себе побѣждать, чего, неотложно требуетъ отъ ученика своего Евангеліе. „Невозможно сіе, говоритъ на сіе святитель Тихонъ

при нашей одной силѣ, но съ помощію Христовою возможно. Христосъ какъ повелѣлъ намъ учиться отъ Себе, вѣщая: *научитесь отъ Мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ* (Матѣ. 11, 29), такъ и обѣщаль намъ подать помощь, когда просимъ: *просите, говоритъ Онъ, и дастся, ищите и обрящете* и пр. (Матѣ. 7, 7. 8). Ты только тщись, некись, трудись, подвизайся, невѣжество и немощь свою предъ Нимъ признавай и съ усердіемъ молись Ему, и подастся тебѣ помощь. Съ помощію Его *все возможешь*. Сила бо Его въ немощи совершается, когда сознаемъ немощи наши (2 Кор. 12, 9).

Вопр. Чѣмъ облегчается подвигъ христіанскій?

Отв. Любовію ко Христу. Ибо любящему съ любимымъ быть вкупѣ и ему послѣдовать сладко, отлучиться же отъ него горько; какъ магнитъ желѣзо, такъ христолюбивую душу привлекаютъ къ себѣ Христовы нравы; и какъ чувствующіе благовоніе болѣе и болѣе хотятъ обонянія его, такъ познающіе Христа и Его святые и пресладкіе нравы болѣе и болѣе тщатся послѣдовать имъ. Итакъ, чѣмъ болѣе будемъ познавать Христа, чѣмъ болѣе будемъ любить Его, тѣмъ прилежнѣе будемъ послѣдовать Его святымъ свойствамъ и дѣламъ; чувствующему благовоніе невозможно не желать и не стараться болѣе и болѣе обонять его: такъ ощущающему Христову любовь и смиреніе въ сердцѣ своемъ невозможно не слѣдовать Ему и Его Божественному Евангелію. Будемъ, будемъ убо болѣе и болѣе познавать Христа; будемъ любить Христа, тогда всякій трудъ христіанскаго обученія для насъ будетъ сладокъ.

Вотъ почему св. Іоаннъ Златоустъ одинъ изъ точныхъ часовъ посвящаль молитвѣ о любви къ Господу.

Вопр. Какой именно часъ и какой молитвѣ онъ посвящаль?

Отв. Въ десятый часъ утра онъ имѣлъ обычай произносить въ себѣ — въ своемъ святомъ сердцѣ — сію молитву: „Господи! сподоби мя любить Тя отъ всея души моя и отъ всего помышленія и творити во всею волю Твою“.

Что отвѣчать тѣмъ мнимо-старообрядцамъ, которые говорятъ, что они не присоединяются къ Церкви Православной изъ послушанія къ родителямъ, предкамъ?

„Отцы наши держались нашей вѣры, держать ее и намъ завѣщали, и мы не измѣнимъ ей: родителей Самъ Богъ велитъ слушаться“. Такъ разсуждаютъ и говорятъ многіе „старообрядцы“ и потому считаютъ грѣхомъ для себя оставить свое мнимо-старообрядчество и обратиться къ Православной Церкви, хотя бы и познали правоту ея.

Разсмотримъ: справедливо-ли такое разсужденіе именуемыхъ старообрядцевъ? — Если бы въ дѣлѣ вѣры слѣдовало слушать однихъ родителей, тогда дѣти еретиковъ, татаръ, язычниковъ должны были-бы каждый жить и умереть въ заблужденіяхъ своихъ родителей и погибнуть, тогда и Самого Христа Спасителя не должно было-бы слушать, а посему Онъ приходилъ бы на землю совершенно напрасно. — Если-бы люди всегда слѣдовали той только вѣрѣ, какой держались отцы и дѣти ихъ, какъ того хотятъ „старообрядцы“, то на землѣ не было-бы вѣры Христовой: Христосъ и апостолы проповѣдывали божественное ученіе іудеямъ и язычникамъ, ко-

торымъ отцы ихъ, конечно, заповѣдывали держаться ихъ вѣры; что было бы, если бы они послушались отцовъ своихъ, какъ нынѣ слушаются своихъ родителей „старообрядцы“? Никто изъ иудеевъ и язычниковъ не сдѣлался бы христіаниномъ!— До введенія христіанства на Руси предки наши были идолопоклонниками. Богъ во время свое послалъ къ намъ греческихъ христіанскихъ учителей, и если бы наши предки, подобно нынѣшнимъ „старообрядцамъ“, не захотѣли оставить вѣры, завѣщанной имъ отцами и дѣдами ихъ, и не послушали тѣхъ христіанскихъ учителей, тогда, быть можетъ, и досель мы, русскіе, были бы „безъ Христа и безбожны въ міръ“ (Ефес. II, 12). — Нѣтъ! прежде, чѣмъ последовать завѣщанію родителей и дѣдовъ держаться ихъ вѣры, благоразуміе требуетъ рассмотреть: не погрѣшили-ли они сами, какъ люди, въ вѣрѣ? Но „какъ имать кто познати ученіе о вѣрѣ, аще истинно есть? — Познати имутъ истинное ученіе о вѣрѣ отъ Церкви Христовы и отъ учителей церковныхъ“ (Велик. Катихиз. л. 18 об.). Это — потому, что, по слову Божію, Христова Церковь есть „столпъ и утвержденіе истины“ (1 Тим. III, 15), въ ней Богомъ поставлены на вѣчныя времена (1 Кор. XI, 26) особые учителя вѣры, „да не бываемъ кому младенцы, влающеся и скитающеся всякимъ вѣтромъ ученія, во лжи чловѣчестѣй“ (Ефес. IV, 11—15).

Но гдѣ эта Церковь, хранительница непогрѣшаемаго ученія вѣры? По ученію уважаемыхъ „старообрядцами“ книгъ и по свидѣтельству Евангелія, Христову Церковь составляетъ только то общество людей, которое 1) право вѣруетъ во все Св. Евангеліе, а не въ часть только его, 2) содержитъ всѣ семь таинствъ и 3) имѣетъ законныхъ архіереевъ, священниковъ и діаконовъ (Ве-

ликій Катихиз. л. 120 об., 121 об., 135 об. и др.). Общество безпоповцевъ не имѣетъ ни одного изъ этихъ признаковъ Церкви: не вѣруетъ, на примѣръ, той части Евангелія, гдѣ говорится о вѣчности священства (Матѳ. XXVIII, 20), о необходимости таинства причащенія (Іоан. VI, 53), имѣетъ вмѣсто семи таинствъ только два, священныхъ лицъ — епископовъ, священниковъ и діаконовъ совсѣмъ не имѣетъ, посему общество безпоповцевъ не можетъ быть признано Христовой Церковью. Поповцы не вѣруютъ записанному во Св. Евангеліи обътованію Христа о вѣчности и непрерывности священства, ибо не имѣютъ преемственно отъ апостоловъ поставленныхъ священныхъ лицъ, стало быть — также не могутъ быть названы Церковью Христовою. *Всѣ указанныя признаки Христовой Церкви имѣетъ только Греческая Церковь, поэтому она одна только должна быть признана Христовой Церковью и хранительницею непогрѣшительнаго ученія вѣры, а пастыри ея — проповѣдниками этого ученія.* Кого же „старообрядецъ“ долженъ послушать: родителей своихъ, или пастырей этой Церкви? Дѣти, конечно, должны слушаться родителей своихъ, но это послушаніе имѣетъ свои предѣлы: „чада, учитъ апостоль, послушайте своихъ родителей о Господь“ (Ефес. VI, 1), — „о Господѣ“, сирѣчь, объясняетъ св. Златоустъ, въ нихже аще не приразишия (въ чемъ не окажешся противникомъ) Богу. Но преслушать Церковь изъ послушанія родителямъ — это именно и значитъ оказаться противникомъ Богу, ибо, по слову Господа, всѣ христіане необходимо должны оказывать полное послушаніе Церкви, учителямъ церковнымъ: „аще (кто) Церковь преслушаетъ“, говоритъ Христосъ, „буди якоже языкъ-

никъ и мытарь“ (Матѳ. XVIII, 17), и въ день страшнаго суда жителямъ Содома и Гоморры, по слову Христову, будетъ отраднѣе, чѣмъ тѣмъ, которые не слушаютъ посланныхъ Богомъ учителей вѣры (Матѳ. X, 15). Посему *достойно и праведно „старообрядцамъ“ ради послушанія Господу, Церкви и пастырямъ Его не слушать своихъ, погрѣшающихъ въ вѣрѣ, родителей и вообще предковъ и, не теряя любви и уваженія къ нимъ, разлучиться отъ нихъ вѣрою: „пріидохъ бо, говоритъ Господь, разлучити челоуѣка на отца своего, и дочь на мать свою, и невѣсту на свекровь свою: и врази челоуѣку домашніи его“ (Матѳ. X, 35—36). „Соединитися (соглашаться въ вѣрѣ) со еретики“, читаемъ въ учительномъ Евангеліи, „возбранено есть: и намъ нѣсть общенія (въ вѣрѣ) съ еретики, аще отецъ и мать, и братія, и сестры, и жена и чада: съ таковыми нѣсть части вѣрному. Сии, аще други по плоти, но враги по духу и зловѣрїю своему, и противницы истинѣ. Сихъ достоитъ отъметатися“ (листъ 259). Если родители — „старообрядцы“ будутъ принуждать держаться ихъ погрѣшительной вѣры, то дѣти должны отказывать имъ, говоря подобно апостоламъ: „аще праведно есть предъ Богомъ васъ послушати паче, нежели Бога, судите“ (Дѣян. IV, 19); благословеніемъ таковыхъ родителей не должно дорожить, ибо „всѣмъ отлучившимся отъ единенія церковнаго Богъ пророкомъ рече: „проклену благословеніе ваше и оклену е и разорю благословеніе ваше и не будетъ въ васъ“ (Толк. Апост. л. 548 об.); безразсудныхъ проклятій ихъ болятся нечего, ибо „клятва суетная не найдетъ ни на кого-же“ (Притч. Солом. XXVI, 2; Ник. Черногор. л. 52). Итакъ, „старообрядцы“ лучше сдѣлають, если, вмѣсто того, чтобы*

слѣдовать погрѣшительной вѣрѣ своихъ родителей и вообще предковъ, послѣдуютъ слову Божию, обратятся къ святой Православной Церкви и въ ней будутъ молиться о своихъ погрѣшившихъ въ вѣрѣ отцахъ.

Святи. Т. Березинъ.

(Астрах. Епарх. Вѣд.).

Приходъ села Сарги Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.

Село Сарга отстоитъ отъ губернскаго города Нижняго на 180 верстѣ, отъ уѣзднаго Сергача на 50 и отъ ближайшей почтовой станціи Черновской на 9 верстѣ; расположено оно на равнинѣ по правому берегу рѣки Пьяны въ мѣстности низкой и болотистой и по климату не совсѣмъ здоровой: тифъ и лихорадки здѣсь обычное явленіе.

Названіе села Сарга есть измѣненное слово „сагра“, которымъ на мѣстномъ языкѣ называются топкія, болотистыя мѣста, поросшія мелкимъ кустарникомъ (сагры), а то низкое мѣсто вдоль рѣки Пьяны, около котораго расположено село Сарга, было нѣкогда сплошь покрыто мелкимъ кустарникомъ на трясинахъ, по которымъ съ трудомъ можно было переправляться не только конному, но и пѣшему челоуѣку. Остатки отъ этихъ трясинъ и болотъ сохраняются еще и до сего времени въ видѣ котловинъ, покрытыхъ мхомъ и растительнымъ перегноемъ.

Обывательскія постройки Саргинскихъ крестьянъ идутъ въ два порядка по направлерію отъ юго-востока

на сѣверо-западъ; отъ сѣверо-востока къ юго-западу по гористому склону въ крестьянскія усадьбы врѣзлась усадьба землевладѣльцевъ Дмитріевыхъ, которая и раздѣляетъ село на двѣ почти равныя части.

Саргинскій приходъ состоялъ прежде изъ самаго села и деревень Абрамовой, Родіоновой и Михайловой; въ 1860 году причислена къ Саргинскому приходу еще вновь основанная деревня Александровка изъ крестьянъ г. А. П. Новосильцева, переселенныхъ изъ смежнаго села Апраксина. Разстояніе деревень отъ приходской церкви: Абрамовой и Родіоновки—2 версты, а Михайловки и Александровки—4 версты. Дворовъ въ Саргѣ 96, въ Абрамовой 54, Родіоновкѣ 23, Михайловкѣ 48 и Александровкѣ 36, а всѣхъ приходскихъ душъ обою пола 2900.

Приходъ села Сарги граничитъ съ сѣвера дер. Загариной Китовскаго прихода, съ юга дер. Миловкой Чукальскаго прихода, съ востока дер. Ржедѣвомъ Спасскаго прихода Симбирской епархіи, съ запада селомъ Черновскимъ.

По теченію рѣки Пьяны не далеко отъ Сарги протекаетъ Московско-Арзамасско-Симбирскій трактъ, некогда славный товарнымъ гужевымъ движеніемъ между означенными пунктами; въ деревнѣ Абрамовкѣ была лѣтъ 20 назадъ и почтовая станція, но нынѣ путь этотъ далеко не имѣетъ уже прежняго оживленія, и самая станція въ Абрамовѣ упразднена. По этому тракту въ предѣлахъ Саргинскаго прихода имѣется нѣсколько земляныхъ насыпей со впадинами въ серединѣ, свидѣтельствующихъ о бывшемъ здѣсь когда-то неизвѣстномъ поселкѣ.

Все населеніе прихода чисто русское, инородца

нѣтъ ни одного. По типу образованія Саргинскій приходъ принадлежитъ къ разряду тѣхъ приходовъ въ краѣ, которые создались путемъ помѣстной—владѣльческой колонизаціи. Владѣльцами въ Саргинскомъ приходѣ за время крѣпостного права были: г.г. Кречетниковы, Чебышевы, Краснопольскіе и Дмитріевы.

Съ какого времени образовался Саргинскій приходъ—съ достовѣрностію сказать трудно, но по признакамъ начало его восходитъ къ половинѣ XVII вѣка—къ царствованію Алексея Михайловича. Признаки эти слѣдующіе: 1) настоящая, существующая въ Саргѣ, каменная церковь построена въ 1766 году, но до нея, по мѣстному народному преданію, въ Саргѣ была уже церковь деревянная, которая стояла тамъ за селомъ, гдѣ нынѣ часовня и куда ежегодно совершается приходомъ крестный ходъ. Отъ построенія и до обветшанія деревянная церковь могла просуществовать 100 или 115 лѣтъ, благодаря прочности тогдашнихъ строительныхъ матеріаловъ и тому обстоятельству, что деревянные церкви въ старину строились всегда холодными, безъ печей; 2) между древностями Саргинскаго храма первое мѣсто занимаетъ св. Евангеліе, напечатанное въ Московской типографіи, выхода 1652 года Января 18 дня въ осмнадцатое лѣто царствованія Алексея Михайловича.

Нынѣ существующій Саргинскій приходскій храмъ находится, какъ и первый, внѣ села, въ разстояніи отъ жилыхъ построекъ сельчанъ на 100 сажень, занимаетъ возвышенную мѣстность на усадьбѣ г.г. Дмитріевыхъ, построенъ въ 1766 году иждивеніемъ и стараніемъ господъ Кречетниковыхъ. До начала текущаго столѣтія храмъ былъ однопрестольный—въ честь Успенія Божіей Матери, съ колокольней, соединенной съ церковію

длинной узкой галлереей. Впоследствии, когда признана была маловместительность этого храма для прихода, построена была вместо галлерей широкая трапеза и въ ней два придѣла по правую и лѣвую стороны (теплые съ печами), которые съ благословенія Преосвященнаго Веніамина (Краснопѣвкова) и освящены—по правую въ 1804 году во имя преподобнаго Варлаама Хутынскаго, а по лѣвую въ 1805 году во имя святителя и чудотворца Николая. Трапеза и придѣлы въ ней построены издживеніемъ господъ Чебышевыхъ.

Строителями храма—господами Кречетниковыми и Чебышевыми—церковь Саргинская снабжена и утварью довольно цѣнной и въ достаточной степени, начиная отъ принадлежностей престола и до облачений церковныхъ включительно.

Изъ примѣчательностей Саргинскаго храма обращаютъ на себя вниманіе два образа: 1) образъ Архистратига Михаила, въ серебряной ризѣ вѣсу 9 фунтовъ, на коей отчеканена слѣдующая надпись: „Образъ Архистратига Михаила поставляется въ селѣ Саргѣ, въ церкви Успенія Пресвятыя Богородицы, при гробахъ предковъ, создателей сего храма, отъ арміи Генерала аншефа, Калужскаго и Тульскаго Генераль-Губернатора, въ трехъ малороссійскихъ губерніяхъ правящаго ту же должность, расположенныхъ войскъ Малой Россіи Командира, Орденовъ Россійскихъ: св. Александра Невскаго и Благовѣрнаго Князя Владиміра большаго креста первой степени, Польскихъ: Бѣлаго Орла, св. Станислава Голштинскаго, св. Анны кавалера, Михаила Никитича Кречетникова. Сей образъ, яко патрона его, празднуемаго въ 8-й день Ноября, писанъ въ Кіевѣ 1791 года; 2) Образъ Успенія Божіей Матери съ мо-

щами, находящійся въ иконостасѣ по лѣвую сторону царскихъ вратъ, вставленъ въ большой образъ съ изображеніемъ поддерживающихъ первый преподобныхъ Антонія и Θεодосія Печерскихъ—даръ рода Кречетниковыхъ съ такою надписью на оборотной сторонѣ: „Успеніе Божіей Матери. Причесеніе сего образа въ домъ 1734 года, Февраля 22 дня, въ день обрѣтенія честныхъ мощей, иже во Евгеніи“.

Построенный, благоукрашенный и всѣмъ потребнымъ снабженный мѣстными помѣщиками каменный Саргинскій храмъ ими же и поддерживался исключительно почти до самаго освобожденія крестьянъ. Предъ временемъ освобожденія крестьянъ помѣщики стали охлаждать усердіемъ къ храму, а по освобожденіи и совсѣмъ перестали заниматься поддержкой и поправкой его; крестьяне же прихожане, привыкшіе при крѣпостномъ правѣ видѣть устроителями, украсителями и поправителями храма помѣщиковъ и не призываемые тогда къ активному участию въ строительствѣ своего приходскаго храма вообще, и теперь, по освобожденіи изъ-подъ крѣпостнаго права, ставши свободными, не могли сразу освоиться съ своимъ правовымъ положеніемъ и принять на себя всѣ заботы по поддержкѣ храма. Между тѣмъ приходскій Саргинскій храмъ отъ непризора со временемъ сталъ ветшать, тѣмъ болѣе, что сырой грунтъ почвы и отсутствіе техническихъ приспособленій къ искусственной просушкѣ храмоваго зданія и ранѣе требовали постоянныхъ поправокъ, и только благодаря имъ храмъ держался и сохранялъ совнѣ и изнутри благовидность. Теперь же долго не поправляемый храмъ отъ почвенной сырости и отъ стихійныхъ непогодъ и вѣтровъ утратилъ свою благовидность: штукатурка обва-

лилась, кирпичъ разрыхлѣлъ и сталъ осыпаться, какъ песокъ, и даже выпадать.

Въ Маѣ мѣсяцѣ 1875 года Саргинскій храмъ посетилъ — во время обозрѣнія епархіи — Высокопреосвященный Іоанникій. Замѣтивши сырость въ церкви, а съ наружныхъ и внутреннихъ стѣнъ опавшую штукатурку и осыпающійся какъ песокъ кирпичъ, Владыка высказалъ прихожанамъ-крестьянамъ слѣдующее мудрое замѣчаніе: „займитесь поправкою храма немедленно, иначе церковь будетъ закрыта и вашъ приходъ присоединенъ къ другому. Приступайте же къ дѣлу такъ: чтобы уничтожить въ церкви сырость и сдѣлать ее на будущее время сухой, нужно въ ней каменные полы замѣнить деревянными, а подъ поломъ сдѣлать продухи, наружныя же и внутреннія стѣны, обтесавши предварительно до твердаго кирпича, выштукатурить вновь“. Таковыя строговнушительныя слова Архипастыря послужили сильнымъ побужденіемъ для прихожанъ-крестьянъ заняться самимъ исправленіемъ своего храма безъ всякой помощи со стороны мѣстныхъ помѣщиковъ, и они съ 1876 года занялись этимъ исправленіемъ, но только не по указанію Владыки, а по собственному разумѣнію, за что и полатились непроизводительной затратой 1200 рублей приходскихъ суммъ. Не располагая средствами за одинъ разъ капитально ремонтировать церковь, но въ то-же время опасаясь запечатанія ея въ случаѣ непринятія мѣръ къ поправкѣ, крестьяне-прихожане рѣшили произвести штукатурныя заплаты на тѣхъ мѣстахъ стѣнъ, гдѣ штукатурка обвалилась, но штукатурка не могла долго держаться на просырѣвшихъ кирпичахъ и къ 1880 году снова обвалилась. Неудача 1876 года не вразумила крестьянъ-при-

хожанъ: въ 1880 году они опять ограничились однѣми только заплатами, но и съ ними къ 1883 году повторилось то же, что было съ прежнимъ исправленіемъ. Только тогда Саргинцы совместно съ церковнымъ попечительствомъ взялись за поправку храма по указанію Владыки Іоанникія: нанятый на поправку церкви мастеръ, по условію, обязывался старую штукатурку сбить, кирпичъ обтесать до твердаго, слабый выбить совсѣмъ и замѣнить новымъ, каменный полъ въ холодной (настоящей) церкви выбрать, сквозь стѣнъ подъ поломъ пробить продухи, вынуть на аршинъ старый съ мелкимъ кирпичомъ бутъ и настлатъ полъ деревянный, а въ придѣлахъ — каменный изъ бѣлыхъ плитъ полъ перестлатъ заново; затѣмъ со внѣ и изнутри стѣны храма обить сосновымъ тесомъ и окрасить бѣлой масляной краской; желѣзную крышу на церкви перечинить и окрасить мѣдянкой. Исправленія эти, стоившія приходу и церковному попечительству свыше 2000 рублей, закончены были только въ 1887 году. За время этихъ исправленій по предложенію церковноприходскому попечительству мѣстнаго священника о. Іоанна Виноградова устроенъ былъ въ 1884 году въ главной Успенской церкви новый въ три яруса иконостасъ съ рѣзными царскими вратами и вновь написанными живописью иконами стоимостью въ 700 рублей. Въ настоящее время твердость стѣнъ храма, по видимому, обезпечена уже на болѣе продолжительное время, а самый храмъ, благодаря капитальной ремонтнровкѣ его, принялъ наружный и внутренній видъ благолѣпный, вполне отвѣчающій дому Божію.

Библіотека при Саргинской церкви очень не достаточна: кромѣ круга церковно-богослужебныхъ книгъ въ

ней есть еще три книги житій святыхъ св. Димитрія Ростовскаго, четыре книги Пролога, поученія протоіереевъ: Путятина, Романова и Вандакова и сборникъ „Святель“.

Въ архивѣ церковномъ документы церковно-приходской жизни не восходятъ ранѣе 1810 года; съ этого года хранятся метрическія книги, а исповѣдныя росписи и клировыя вѣдомости имѣются только съ 1847 года.

Составъ причта при Саргинской церкви отъ начала образованія прихода и до 1869 года былъ полный одноштатный; съ 1869 года по положенію о сокращеніи приходоу и причтовыхъ штатовъ въ Саргѣ оставлено два члена причта — священникъ и псаломщикъ, а спустя 20 лѣтъ возстановлена вакансія діакона.

Основой содержанія причта всегда служила земля, которой имѣется въ наръзкѣ 33 десятины сверхъ двухъ десятинъ земли усадебной, на которой расположены дома священно-церковнослужителей — до 1869 года ихъ собственные, а послѣ окупленные приходомъ — общественные. Пособіемъ къ содержанію отъ земли всегда служила плата за требы и мелочной сборъ по приходу зерновымъ хлѣбомъ, пенькой и т. п. Послѣдній сборъ съ 1869 года, согласно постановленію Нижегородскаго Губернскаго Присутствія по обезпеченію быта православнаго духовенства, особымъ приговоромъ прихожанъ замѣненъ денежнымъ взносомъ въ пользу причта въ размѣрѣ 180 рублей въ годъ.

По живымъ разговорамъ старѣющихся представителей Саргинскаго прихода члены причта до реформы 1869 года по недостатку средствъ содержанія сами наравнѣ съ крестьянами занимались хлѣбопашествомъ:

пахали, жали, косили, молотили и проч., а потому и въ домашнемъ быту мало чѣмъ отличались отъ крестьянъ.

Населеніе Саргинскаго прихода все православное. Кромѣ проявленной съ 1875 года заботливости о поддержаніи и благоуукрашеніи своего приходскаго храма, Саргинцы усердно посѣщаютъ церковныя богослуженія, строго исполняютъ установленныя Церковію посты, а въ святую Четыредесятницу всѣ непремѣнно говѣютъ и, по исповѣди, сподобляются принятія св. Христовыхъ Таинъ, а больные прибѣгаютъ къ напутствованію во всякое время; къ нищимъ милостивы; въ Пасху и во дни Христовыхъ праздниковъ — Успенія Божіей Матери, св. Николая Чудотворца и препод. Варлаама Хутынскаго всѣ прихожане безъ исключенія принимаютъ въ свои дома святые иконы для молебныхъ пѣній.

Главное занятіе Саргинскихъ прихожанъ — земледѣліе; но такъ-какъ земельный надѣлъ ихъ не великъ, да и самая земля худого качества, то они арендуютъ землю у помѣщиковъ и другихъ землевладѣльцевъ иногда за высокую цѣну, смотря по качеству земли и расположенію ея отъ селеній. На покрытіе арендной платы и на расходы по другимъ статьямъ хозяйства излишній хлѣбъ сбывается большею частію въ Лысково. Скотоводство у Саргинскихъ прихожанъ ведется плохо за недостаткомъ пастбищъ. Ремеслъ и другихъ занятій у нихъ не развито никакихъ.

Умственное развитіе Саргинскихъ прихожанъ, вообще, не высокое: изъ умѣющихъ читать и писать свыше 25-лѣтняго возраста во всемъ приходѣ можно насчитать не болѣе десятка; ниже этого возраста изъ мужчинъ большая часть грамотные, учившіеся въ школахъ, или научившіеся читать и писать отъ своихъ сотова-

рищей. Книгами по преимуществу религіознаго содержания многіе изъ грамотныхъ пользуются изъ приходской сельской школы, содержимой земствомъ. Зданіе для этой школы (деревянное, довольно помѣстительное, крытое тесомъ) построено стараніемъ мѣстнаго священника о. Виноградова въ 1875 году частию на его собственные средства, а частию на средства имъ же собранныя отъ доброхотныхъ жертвователей, сочувствующихъ народному образованію, между которыми первое мѣсто принадлежитъ Молчановскому землевладѣльцу Ф. В. Климову. На устройство школьнаго зданія затрачено всего около 600 рублей. Сверхъ учебныхъ пособій и книгъ земствомъ ассигнуется на Саргинскую школу 275 рублей; изъ нихъ 200 р. жалованья учителю, 50 р. законоучителю и 25 р. на отопленіе и наемъ сторожа. Обучаются въ школѣ мальчики и дѣвочки, курсъ 3-годовалный. Школа оказываетъ доброе вліяніе на учащихся, а чрезъ нихъ содѣйствуетъ исправленію нравовъ и въ цѣломъ составѣ прихода. Съ открытія школы храмъ Божій за богослуженіями оглашается чтеніемъ и пѣніемъ учащихся.

При Саргинской церкви съ 1877 года существуетъ церковно-приходское попечительство, проявившее свою дѣятельность особенно за время поправки приходскаго храма. Состоитъ оно изъ 14 человекъ членовъ подъ предсѣдательствомъ мѣстнаго священника.

Въ церковно-приходской Саргинской лѣтописи отмѣчены два посѣщенія церкви Нижегородскими Архипастырями: въ 1860 году Преосвященнымъ Антоніемъ и въ 1875 году Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанникіемъ и случай въ 1867 году удара молніи, отъ котораго

явились щели на правой сторонѣ колокольни и въ западномъ правомъ углу самой церкви.

Сообщ. *Аполлонъ Можаровскій.*

Отъ ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества.

Императорское Православное Палестинское Общество

войдя въ соглашеніе съ Управленіемъ желѣзной дороги отъ Іерусалима до Яффы, включило особый листокъ въ палестинскія книжки **III КЛАССА**, дающій право на проѣздъ во второмъ классѣ по желѣзной дорогѣ отъ Яффы до Іерусалима и обратно.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Императорское Православное Палестинское Общество вошло въ соглашеніе съ Русскимъ Обществомъ Пароходства и Торговли на включеніе въ цѣну билета на проѣздъ отъ Одессы до Яффы и обратно стоимости за доставленіе въ Яффѣ поклонника съ багажемъ съ парохода на берегъ и обратно.

Въ виду вышеозначеннаго съ 1-го Сентября с. г. устанавливаются слѣдующія цѣны на проѣздъ въ III КЛАССѢ.

До Русскаго подворья въ ІЕРУСАЛИМЪ и обратно:

Чрезъ Одессу: отъ С.-Петербурга, чрезъ Москву, Курскъ и Кіевъ	62 р.	50 к.
— — — — —	52 "	50 "
— — — — —	38 "	50 "
— — — — —	52 "	50 "
— — — — —	66 "	— "
— — — — —	43 "	50 "
Чрезъ Таганрогъ: Отъ Воронежа на Ростовъ	59 "	50 "
— — — — —	—	—

*Паломническія книжки для проѣзда по прежнему
продаются:*

Въ **С.-Петербургѣ**: въ Канцеляріи Общества, Мойка 91; у о. Протоіерея В. Я. Михайловскаго, Екатерининскій каналъ, д. церкви Вознесенія; у графа Н. О. Гейдена, Екатерининскій каналъ, д. № 27 и у В. А. Платоновича, Троицкій соборъ, на Петербургской сторонѣ.—Въ **Троице-Сергіевской лаврѣ**: у Іеродіакона Никона, въ Новой гостинницѣ.—Въ **Москвѣ**: у о. Архимандрита Сергія, въ Покровскомъ монастырѣ; у священника Іоанна Дмитриевича Арбекова, церковь Большое Вознесеніе, на Никитской улицѣ, и у Священника Сергія Ивановича Синьковскаго, Успенская церковь, на Малой Дмитровкѣ.—Въ **Кіевѣ**: у о. Протоіерея П. Г. Лебединцева, въ домѣ Софійскаго Собора, и у о. Іеромонаха Онисифора, въ Лаврской гостинницѣ.—Въ **Воронезѣ**: у о. Игумена Платона, въ Митрофаніевскомъ монастырѣ.—Въ **Перми**: у Дмитрія Дмитриевича Смышляева и Аркадія Александровича Маллѣева.—Въ **Казани**: у В. И. Заусайлова, въ своемъ домѣ.—Въ **Самарѣ**: у о. іеромонаха Софронія, въ Архіерейскомъ домѣ.

Паломническія книжки дѣйствительны на цѣлый годъ со дня ихъ выдачи; купившіе оныя могутъ останавливаться по пути въ Москвѣ, Тулѣ, Курскѣ, Кіевѣ, Одессѣ, Ряжскѣ, Козловѣ, Ростовѣ-на-Дону, Таганрогѣ и Константинополѣ.

Для желающихъ получить билетъ 3 класса только на переѣздъ моремъ „Русское Общество Пароходства и Торговли“, по предъявленіи заграничнаго паспорта, выдаетъ билеты до **Яффы** и обратно съ доставкою поклонниковъ въ **Яффѣ** вмѣстѣ съ багажемъ съ парохода на берегъ и обратно: отъ Одессы или Севастополя 25 р., отъ Таганрога 30 р., отъ Новороссійска 28 р., отъ Батума 29 р.

Императорское Православное Палестинское Общество проситъ за необходимыми свѣдѣніями и объясненіями, кромѣ вышепоименованныхъ лицъ, обращаться еще къ уполномоченнымъ Общества: въ **Одессѣ** — М. И. Осипову, Воронцевскій пер., д. Бадаревскаго;

въ **Таганрогѣ** — И. И. Чайковскому — Агентство Русскаго Общества Пароходства и Торговли; въ **Константинополѣ** — Д. П. Беглери, Агентство Русскаго Общества Пароходства и Торговли.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей **Г. Годневъ**.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.—Объ учебномъ руководствѣ нотныхъ переложеній Д. Соловьева.—Списокъ депутатовъ и журналы Съѣзда депутатовъ духовенства Лысковскаго Духовно-училищнаго округа въ Августѣ 1893 года. — Вѣдомость о деньгахъ, собранныхъ въ пользу слѣпыхъ въ церквахъ Нижегород. губ. по 14 Августа 1893 г.—Переѣзны по службѣ.—Праздныя мѣста. **Часть неофициальная.** Подъ какимъ предлогомъ мы уклоняемся отъ обученія христіанскаго?—Что отвѣчать тѣмъ мнимо-старообрядцамъ, которые говорятъ, что они не присоединяются къ Церкви Православной изъ послушанія къ родителямъ, предкамъ?—Приходъ села Сарги Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.—Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. **Г. Полисадовъ**.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.